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	PHÒNG GD&ĐT QUẬN HOÀNG MAI

TRƯỜNG THCS TÂN ĐỊNH

(Đề thi gồm 01 trang)
	ĐỀ THI KHẢO SÁT CHẤT LƯỢNG

MÔN TOÁN 9
Năm học 2020 -2021

Ngày kiểm tra: 2/6/2021

Thời gian làm bài: 90 phút


Bài I (2 điểm): Cho biểu thức: 
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 Với x > 0 và x [image: image4.png]
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a) Tính giá trị của A khi 
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                b) Rút gọn biểu thức B

c) Cho 
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. Tìm các giá trị nguyên của x để 
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Bài II (2,5 điểm):1) Giải bài toán sau bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình (2 điểm):
Một đội xe theo kế hoạch chở hết 140 tấn hàng trong một số ngày qui định. Do mỗi ngày đội đó chở vượt mức 5 tấn nên đội đã hoàn thành kế hoạch sớm hơn thời gian qui định 1 ngày và còn chở thêm được 10 tấn. Hỏi theo kế hoạch đội xe chở hàng hết bao nhiêu ngày?

2) (0,5 điểm)Một ly nước hình trụ có chiều cao 20 cm và bán kính đáy bằng 4 cm. Bạn Nam đổ nước vào ly cho đến khi mực nước cách đáy ly 17 cm thì dừng lại. Sau đó, Nam lấy các viên đá lạnh hình cầu có cùng bán kính 2 cm thả vào ly nước. Bạn Nam dự định bỏ 6 viên đá hình cầu vào cốc nước. Hỏi nước có bị trào ra ngoài ly không?

Bài III (2 điểm):1) Giải phương trình:   a) 
[image: image8.wmf]x3x40
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                     b) 
[image: image9.wmf]42
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2) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho parabol (P): y = x2 và đường thẳng (d): y = 2x + m (m là tham số)

a) Xác định m để (d) và (P) tiếp xúc nhau, khi đó tìm tọa độ tiếp điểm.

b) Gọi M là giao điểm của (d) với trục Oy. Tìm m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A và B nằm về hai phía của trục tung sao cho SAOM = 3.SMOB
Bài IV (3 điểm):Cho đường tròn (O; R), kẻ hai đường kính AB và CD vuông góc với nhau. Lấy điểm M bất kì trên cung nhỏ BC (M khác B và C), AM cắt CB tại H. Tia AC cắt BM tại S.
a) Chứng minh tứ giác SCHM nội tiếp             b) Kẻ CK vuông góc với AM tại K. Chứng minh: KO // DM
c) Gọi Q là hình chiếu của M trên CD. Chứng minh K là tâm đường tròn nội tiếp tam giác QMO và tính góc OKM.

Bài V (0,5 điểm): Cho x, y là các số thực dương thỏa mãn điều kiện: 
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Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: 
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ĐỀ KHẢO SÁT CHẤT LƯỢNG

MÔN: TOÁN – LỚP 9

Thời gian làm bài: 90 phút
Ngày kiểm tra: 2 tháng 6 năm 2021
Bài I (2 điểm): Cho biểu thức: 
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 Với x > 0 và x [image: image15.png]
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a) Thay 
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(TMĐK) vào A, ta có:
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Vậy A = 5 tại 
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Ta có: 
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Ta có x nguyên, Kết hợp điều kiện, ta có x [image: image39.png]


 {1; 2; 3; 5; 6} thì 
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Bài II.
1) 

	
	Năng suất

(tấn/ngày)
	t

(ngày)
	TSP

(tấn)

	Dự định
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	Thực tế
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Gọi thời gian dự định hoàn thành công việc là x (ngày)                   ĐK: x > 0

Năng suất dự định là 
[image: image43.wmf]140

x
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Thời gian thực tế hoàn thành công việc là x – 1 (ngày)

Năng suất thực tế là 
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Vì thực tế mỗi ngày đội đó chở vượt mức 5 tấn, nên ta có:
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Vậy theo kế hoạch đội chở hàng hết 7 ngày

2) ) Thể tích phần không chứa nước là: 
V1 = (l – lnước) . [image: image55.png]


 . R2
= (20 – 17) . [image: image57.png]
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Thể tích của 6 viên đá là:
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Vì V2 > V1 nên nước bị trào ra khỏi ly

Bài III.
1) Giải phường trình

a) 
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Với t = 4, ta có: 
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Vậy S = {16}

b) 
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2) a) Phương trình hoành độ giao điểm

x2 = 2x + m [image: image83.png]


 x2 – 2x – m = 0 (1)

Để (d) và (P) tiếp xúc nhau thì pt có 1 nghiệm duy nhất

∆ = 4 – 4(–m) = 4 +4m = 0 [image: image85.png]


 m = –1
b) (d) ∩ Oy tại M(0; m)

(d) cắt (P) tại 2 điểm phân biệt nằm về 2 phía trục tung khi pt (1) có 2 nghiệm x1, x2 trái dấu
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SAOM = 3.SMOB
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Vậy m=3 thỏa mãn yêu cầu bài toán
Bài IV.

	GT
	(O; R)

AB [image: image101.png]


 CD (AB = CD = R)

M thuộc cung nhỏ BC (M [image: image103.png]


 B, C)

AM ∩ CB = {H} 

AC ∩ BM = {S}

CK [image: image105.png]


 AM (K [image: image107.png]


 AM)

QM [image: image109.png]


 CD (Q [image: image111.png]


 CD)

	KL
	a) Tứ giác SCHM nội tiếp

b) KO // DM

c) K là tâm đường tròn nội tiếp ∆QMO
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a) Ta có: 
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(góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)
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mà hai góc ở vị trí đối nhau
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Tứ giác SCHM nội tiếp đường tròn (dhnb tứ giác nội tiếp)

b) Ta có: +) AB [image: image118.png]
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Từ (1) và (2) 
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mà 2 góc cùng nhìn cạnh AC
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 Tứ giác CKOA nội tiếp đường tròn (dhnb tứ giác nt)
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mà 2 góc ở vị trí đồng vị

=> KO // MD (dhnb 2 đường thẳng song song)

c) * Ta có: +)  [image: image129.png]M L C
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MK là phân giác
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K là tâm đường tròn nội tiếp ∆QMO
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Bài V. 
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Áp dụng BĐT Cô – si, ta có: 
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